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DRUHY A FORMY SKUPÍN PÔD PRI PÔDNOM MAPOVANÍ

A group o£ soils as a summary of pieces of soils of heterogenes soil 
cover on a little area is described, but here are taken in account great areas 
a even continents too. Following varietes of groups were settled by basic changable 
property of soil pieces according to; typ, grain, gravel, substrát, profil and mix- 
ture of these properties. According to form, size and distribution of the pieces of 
soil in the soil map was distinguished following groups of soils: concentrical, 
wreathical, zonal, mosaical, spotish, mattled and disperged.

Štruktúra pôdneho plášťa Zeme je pomerne zložitá. Na pôdnych mapách pozoruje
me miesta s homogénnym i heterogénnym pôdnym krytom. Toto rozdelenie je ale 
často iba relatívne a závisí predovšetkým od mierky mapy, na ktorej pôdy plošne 
zobrazujeme a od jednotiek, či okrskov pôdneho krytu, ktoré vyčleňujeme na mape. 
V skutočnosti skoro každé územie má značne rôznorodý a pestrý pôdny plášť. Tento 
má vždy svoju zákonitú štruktúru, ktorá sa prejavuje určitou topografickou kombiná
ciou miestnych pôd (21, 29, 30, 35). Kombinácia rôznorodých pôd sa vyskytuje vo 
väčšine prípadov na určitom ohraničenom území, kde jednotlivé okrsky pôd na seba 
aj topograficky naväzujú.

Zákonitosti priestorových zmien jednotlivých vlastností pôdneho plášťa Zeme sú 
rôzne. Jedny sa prejavujú na malých plochách metrových rozmerov, druhé na území 
s kilometrovými vzdialenosťami a sú aj také, ktoré pozorujeme len na jednotlivých 
kontinentoch, alebo vo veľkých krajinách. Príčiny zmien pôdneho krytu v mikropod- 
mienkach i v makropodmienkach spočívajú v priestorových i časových zmenách jed
notlivých pôdotvorných faktorov a podmienok.

Zákonité zmeny v pôdnom kryte sú podľa C y g a n e n k a (8) najmenej dvoch 
kategórií: topografické a geografické. Topografické pozorujeme len na pôdnych plá
noch a na pôdnych mapách menších území, kde sa určité štruktúry pôdneho plášťa 
nekonečne opakujú, zatiaľ čo geografické, ktoré ďalej nazveme regionálne alebo veľko
priestorové, vidíme len na generálnych mapách krajín a kontinentov, pričom tieto 
sa spravidla neopakujú. Gerasimov a Glazovskaja (18) označujú určitú 
plošnú kombináciu výrazne odlišných pôd v mikroreliéfe pôdnym komplexom a v me- 
zoreliéfe pôdnou asociáciou. Fridland (13) nazýva súbor menej výrazných rôznoro
dých plôch v mikroreliéfe pôdnou fľakatosťou a v mezoreliéfe variáciou pôd. Zmenu 
pôd na malom území charakterizuje aj pôdna katéna (7, 29, 41). nazývaná tiež topo
grafickým radom pôd (24, 35), alebo pôdnogeomorfologickým radom pôd (34). Rad 
pôd je lineárne zjednodušené znázornenie premien pôd v závislosti od reliéfu, hornín, 
alebo iných faktorov prostredia.

Základné zákonitosti geografie pôd na väčších priestoroch odhalil Dokučajev
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(10), ked poukázal na horizontálnu a vertikálnu zonálnosi pôd. Gerasimov (17) 
icti doplnil o meridionálnu provinciálnosí, kde na rozdiel od zmien pôd so zemepisnou 
šírkou, alebo nadmorskou výškou dochádza k rozdielom v štruktúre pôdneho plášťa 
zemegule pôsobením kontinentálnej, alebo prímorskej klímy a tým aj odlišných rastlin
ných spoločenstiev.

Neskoršie sa zistili aj ďalšie zákonitosti štruktúry pôd v makroreliéfe. M a m i t o v 
a Makarenko (25) pozorovali, že s nadmorskou výškou sa menia pôdy nielen 
na svahoch pohorí, ale aj pôdy vnútrohorských kotlín. Milkov (28) vyčleňuje 
vertikálnu diferenciáciu landšaftu a teda aj pôdneho krytu, Ma Jung-Chih (23) 
vertikálnu zonálnosť náhorných rovín a koncentrická zonálnosť vnútrohorských kotlín. 
Sokolov (36) vydeľuje samostatnú horizontálno-vertikálnu zonálnosť pôd, ktorú 
Liverovskij a Korbljum (22) nazývajú humídno-predhorskou a arídno-tie- 
ňovou zonálnosťou a M i č i a n (27) predhorskou alebo príhorskou zonálnosiou pôd. 
Menované zákonitosti štruktúry pôdneho krytu súvisia s vplyvom pohorí na prírodné 
podmienky okolitých rovín a kotlín, ako aj s osobitným prírodným prostredím v čle
nitej krajine, na rozdiel od rovinatej.

Všetky štruktúry pôdneho plášťa Zeme, a to či v mikropriestore, či v mezopriestore 
alebo v makropriestore sa prejavujú ako osobitné zoskupenia (skupiny) pôd. Pod sku
pinou pôd rozumieme teda všetky jednotky (okrsky) zákonite heterogénneho pôdneho 
krytu na určitom území. Skupiny pôd predstavujú potom súhrnný názov pre rôzne 
štruktúry pôdneho krytu mikroreliéfu, mezoreliéfu i makroreliéfu.

Na základe vymenovaných doteraz odhalených základných zákonitosti zmien pôdneho 
plášťa Zeme poznáme tieto triedy (podtriedy) skupín pôd pri pôdnom mapovaní: 1. pôd
neho komplexu (pôdnej fľakatosti), 2. pôdnej asociácie (variácie pôd), 3. vertikálnej 
diferenciácie pôdneho krytu, 4. príhorskej zonálnosti. (arídnej — humídnej — rovín — 
vnútrohorských kotlín), 5. horizontálnej zonálnosti, 6. vertikálnej stupňovitosti (hor
ských svahov — vnútrohorských kotlín — náhorných rovín), 7. meridionálnej provin- 
cionálnosti (regionálnosti).

Technikou vyčleňovania skupín pôd a ich generalizáciou na pôdnych mapách sa za
oberá Fridland (13). V našej štúdii sa chceme dotknúť základnej premenlivej 
vlastnosti pôd a zákonitostí priestorového usporiadania jednotlivých komponentov pôd
nych skupín.

Druhy skupín pôd

Na pôdnej mape vidíme veľa pôdnych okrskov s rozdielnymi pôdami. Tieto sa od 
seba líšia genetickými (typ, subtyp) i negenetickými vlastnosťami (zrnitosť, substrát, 
hlbka pôdy). Pôdne okrsky, ktoré spolu tvoria jednu skupinu pôd, spája, ako aj 
rozdeľuje celý rad znakov. V každom prípade existuje však základná premenlivá vlast
nosť pôdnych okrskov, ktorá ich rozdeľuje, ale súčasne aj spája do jedného celku, do 
jednej skupiny pôd. Vo veľkopriestorovej kategórii zákonitých zmien pôdneho plášťa 
Zeme sú to predovšetkým zmeny pôdneho typu, alebo subtypu, t. j. zmeny genetického 
charakteru, zatiaľ čo v topografickej kategórii prevládajú zmeny negenetických vlast
ností pôd. Podľa hlavných zmien vlastností pôdnych okrskov poznáme tieto základné 
druhy skupín pôd: typologické, zrnitostné, skeletovité, substráto
vé, profilové a zmiešané. V prírode prevládajú zmiešané druhy skupín pôd, 
ale časté sú aj tie, v ktorých sa mení len jedna vlastnosť pôdy (len zrnitosť, len 
substrát atď.).

Typologické skupiny pôd sa vyznačujú zmenami pôdneho typu, alebo

194



vyššej, či nižšej klasifikačnej genetickej jednotky pôdy v rámci určitého územia. V mik
roreliéfe, či mezoreliéfe dochádza k striedaniu okrskov rôznych pôdnych typov, najmä 
vplyvom reliéfu, ktorý podmieňuje intenzitu erózie, rozdiely v úrovni podzemnej vody, 
obsahu solí v pôde, mikroklímy, a teda v spoločenstvách rastlín. Zatiaľ zriedkavejšie sú 
zmeny pôdnych typov v mikropodmienkach spôsobené človekom. Ide o vytvorenie ume
lých antropogénnych pôd a lokálne intenzívne skultúrnenie pôdy rigolovaním viníc, 
terasovaním svahov a pod. Komplexy asociácie pôd sa prejavujú rôznymi skupinami 
pôd: lužné pôdy — lužné slance; slance — lužné černozeme; glejové lužné pôdy — 
lužné pôdy — lužné černozeme; glejové pô
dy — močiarové pôdy — rašelinové pôdy; 
červenozeme — čierne tropické pôdy; hne- 
dozeme — ilimerizované hnedozeme; hnedo-

Obr. 1. Koncentrická vertikálna zonálnosť pôd 
ivahov Snežných hôr na Novej Guinei (podľa 
lit. 12). 1 — horské lúčne pôdy, 2 — hor
ské žltohnedé lesné čiastočne opodzolené pôdy, 
3 — horské lateritné pôdy stále vlhkých tro

pických lesov — ferralitné a iné,

Obr. 2. Pásmovitá vertikálna zonálnosť pôd 
južných svahov Himalájí. Výrez z pôdnej ma
py Ázie (12). 1 — horské žltozeme, 2 — 
horské hnedé lesné pôdy, 3 — horské lúčne 
pôdy, 4 — horské lúčno-stepné pôdy, 5 — 
vysokohorské stepné pôdy, 6 — vysokohorské 

púštne pôdy.

zeme — antropogénne hnedozeme; antropogénne pôdy — nevyvinuté pôdy; černozeme 
— nevyvinuté pôdy (silno zmyté černozeme); podzolové pôdy — podzolované hnedé 
pôdy atď. Mnohé príklady sú na pôdnych mapách velkých mierok, ako aj v prácach 
domácich a zahraničných autorov (4, 20, 26, 31, 39, 40, 41). Zmeny pôdnych typov 
vo vertikálnej diferenciácii pôdneho krytu v strednej a juhovýchodnej Európe opisu
jeme v jednej z našich prác (5). V tejto práci sa poukazuje aj na jednotlivé typy 
štruktúr príhorskej zonálnosti pôd a na zmenu genetických vlastností pôd meridionál- 
nou, alebo regionálnou zonálnosťou. Rôzne typy štruktúr skupín pôd vertikálnej stup
ňovitosti jednotlivých horských masívov celého sveta sú zhrnuté v mnohých drobnej
ších prácach a v niektorých monografiách (1, 9, 11, 15, 16, 19, 32, 33, 42). Dva 
typy štruktúr skupín pôd vertikálnej stupňovitosti sú na obr. 1 a 2. Za typologické 
považujeme skupiny pôd vertikálnej zonálnosti len vtedy, ked sa pôdy vyskytujú na 
rovnakej hornine a nelíšia sa podstatne ani zrnitosťou, ani skeletovitosťou. Z tohto hľa
diska tvorí horizontálnu zonálnosť kontinentov skôr zmiešaná skupina pôd a výlučne 
typologická je len na menších územiach, kde sa vyskytuje homogénny pôdotvorný 
substrát.

Zrnitostné skupiny pôd sa vyskytujú najčastejšie na menších plochách. 
Výnimku tvoria asociácie nevyvinutých pôd na spevnelých pieskoch púšte s rôznou
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prímesou ílu a prachu. Súbory okrskov pôd rozdielnej zrnitosti, ale toho istého pôdne
ho typu vznikajú na rovnakej hornine, najmä vtedy, ak je táto viaczložková: flyš 
v typickom striedaní pieskovcov a bridlíc, piesočnaté, hlinité a ílovité aluviálne ná
plavy, rôzne zlepence atd. Najčastejšie sa vyskytujú zrnitostné skupiny pôd v nivách 
riek, kde poznáme aj niektoré zákonitosti v uložení nánosov rôznej zrnitosti. V súlade 
s rýchlosťou sedimentácie častíc vo vode sa ukladajú hrubozrnejšie v blízkosti koryta 
rieky a v horných častiach toku, zatiaľ čo jemnozrnejšie naopak. Kombinácie blízkych 
druhov pôd, ktoré sa často nedajú ani presne plošne oddeliť, vznikajú na hlbokých syp
kých sedimentoch (svahové hliny, sprašové horniny, neogénne íly), keď zastúpenie 
častíc jednotlivých zrnitostných frakcií sa pohybuje okolo rozhrania dvoch rozdielnych 
druhov pôd (obr. 3). Veľmi často je tomu tak aj pri skeletovitých skupinách pôd, kde 
sa pôdy rôznej štrkovitosti a kamenitosti striedajú niekedy tak komplikovane, že ani na 
pôdnych plánoch nemôžeme vyčleniť homogénne okrsky.

Skeletovité skupiny pôd pozorujeme predovšetkým na podrobnejších pôd
nych mapách horských oblastí. Pevné úlomky materskej horniny sa dostávajú na po
vrch pôdy pri sústavnom odplavovaní jemnozeme a odhaľovaní zvetrávajúceho pod
ložia. Príčinou vzniku okrskov s rozdielnym obsahom štrku alebo kamenia je v týchto 
podmienkach erózia pôdy a sústavné „omladzovanie“ pôdy postupným zvetrávaním 
pevnej horniny. V tundre a za polárnym kruhom prevládajú štrkovité a kamenisté 
pôdy v dôsledku nepriaznivých klimatických podmienok pre chemické zvetrávanie 
hornín a minerálov. Často sa striedajú pôdy rôznej skeletovitosti aj v nivách vodných 
tokov. Najmä v horných častiach toku, kde je transportná sila vody ešte veľká, sa na 
nive ukladajú skoro výlučne skeletnaté uloženiny. Za skeletovité skupiny pôd považuje
me súbory pôdnych okrskov rôznej skeletovitosti, alebo kamenitosti, ale tej istej ge
netickej klasifikačnej jednotky, rovnakej zrnitosti jemnozeme a na homogénnom pôdo- 
tvornom substráte.

Substrátové skupiny pôd sú velmi časté v horských oblastiach. Väčšie 
plochy zaberajú na vrchovinách, zatiaľ čo v členitom reliéfe sa vyskytujú len lokálne. 
Samozrejme, že horniny, ktoré sú pôdotvornými substrátmi tých istých pôd, sú si blízke 
svojím zrnitostným i chemickým zložením. V Západných Karpatoch sa najčastejšie 
striedajú tieto horniny: vápence — dolomitické vápence — dolomity; ryolity — ande
zity; fylity — svory; dacity — ryolity; andezity — diority; neogénne hliny — spra
šové hliny a iné. Príklad na substrátovú skupinu pôd vidíme z výrezu pôdnej mapy 
juhovýchodného úpätia Vtáčnika (obr. 4).

Pod profilovými skupinami chápeme súbory pôdnych okrskov s rozdielnou 
morfológiou, stratigrafiou, fyzikálnymi, alebo chemickými vlastnosťami priemerných pôd
nych profilov. Mikroreliéf, erózia, človek a iné faktory vplývajú na hrúbku jednotlivých 
horizontov, pôdnu štruktúru, výskyt novotvarov, obsah humusu, pôdnu reakciu, hlbku 
pôdneho profilu po pevný substrát, alebo vrstvu štrku bez toho, aby sa zmenili ostatné 
genetické a negenetické vlastnosti pôdy ako sú: pôdny typ, subtyp, zrnitosť, skeletovitosť 
a pôdotvorný substrát. Medzi profilové skupiny pôd môžeme teda zaradiť aj súbory 
okrskov pôd s niektorými rozdielnymi vlastnosťami vplyvom porastu (les, lúka, po
le), avšak len v tom prípade, ked morfologické, chemické, fyzikálne a iné vlastnosti 
jednotlivých komponentov (okrskov) skupiny pôd nevybočujú z celkovej charakteristiky 
pôdneho predstaviteľa. Pri pôdnom mapovaní vo veľkej mierke sa profilové skupiny pôd 
vyskytujú na svahoch pohorí kde pôsobí vodná erózia a tiež na rovinách so silnejšou 
veternou eróziou. Vznikajú znosom, alebo akumuláciou pôdy a jej zložiek: humusu, ílu, 
živín a iných. Jednotlivé okrsky pôd rôzneho stupňa zmyvu, odviatia a akumulácie 
prechádzajú často jeden do druhého iba postupne, takže ich nemôžeme ani presne od
deliť. Pochopiteľne, že vzhľadom na lokálny charakter sa profilové skupiny pôd, zaprí-
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činěné eróziou, vyskytujú iba na menších plochách a prejavujú sa najčastejšie ako 
komplexy alebo flakatosť pôd. Napriek tomu sú však značne rozšírené a zatiaľ nedo
statočne zachytené na pôdnych mapách malých mierok. Silnejšia erózia, ktorá sa pre
javí zmenou pôdneho typu, subtypu, zrnitosti a pod., je príčinou vzniku zmiešaných 
skupín pôd. Pri rozdielnom skultúrnení pôdy (rozdiely v obsahu živín, humusu, 
v pôdnej reakcii, v hlbke pôdy) vznikajú z jednotlivých honov, alebo parciel rozdielne 
okrsky profilovej skupiny pôd. Príkladom profilovej skupiny pôd, ktorá vznikla priči
nením človeka môže byť súbor stredne hlbokých a hlbokých antropogénnych hnedých

Obr. 3. Flakatosť piesočnatohlinitých a hlini
tých pôd. Pri sondách (O) je vyznačené % 
obsahu frakcie < 0,01 mm v ornici a pod- 

ornici.

Obr. 4. Mozaikovitý substrátový komplex pôd 
na južných svahoch Vtáčnika v Západných 
Karpatoch. 1 — hnedé pôdy na hlbokom de- 
lúviu andezitov, 2 — hnedé pôdy na ílovi- 
tých horninách limnického terciéru, 3 — iné 

pôdy.

pôd na terasovanom svahu Západných Karpát (obr. 5). Profilové skupiny pôd si vší
mame najmä pri zostavovaní podrobných pôdnych_ plánov pokusných polí, kde aj drobné 
zmeny v stratigrafii pôdneho profilu ovplyvňujú úrody na jednotlivých pokusných 
parcelách. Profilovú skupinu pôd opisuje vo svojej práci Fulajtár (14), keď vyčle
ňuje na Podunajskej nížine pôdne okrsky rovnakého typu, ale s odlišnou hlbkou pro
filu vzhľadom na rôznu vrstvu spraše uloženej na aluviálnych štrkoch.

Zmiešané skupiny pôd sú, ako sme už spomenuli, v prírode najrozšírenej
šie. V najjednoduchších zmiešaných skupinách pôd sa menia dva komponenty, ako na
príklad: hornina — pôdny typ, alebo skeletovitosť — hlbka pôdy, prípadne pôdny typ 
— zrnitosť. Vyskytujú sa však aj také, v ktorých sa jednotlivé zložky pôdnej skupiny 
odlišujú nielen typologický, ale aj zrnitostné a substrátom, prípadne vplyv skultúrnenia 
pôdy prerastá do nového typologického pomenovania pôdy, pričom sa zmenila aj zrni
tosť a pod. Uvedieme niekoľko príkladov na zmiešané skupiny pôd.

Horniny vnútorného bradlového pásma Západných Karpát, ktoré pozostávajú väč
šinou z vápencov, sú miestami obklopené flyšovými nekarbonátovými horninami. Okolo 
ojedinelých vápencových bradiel, vyčnievajúcich nad povrch územia, vzniká potom 
niekolkometrový veniec plytších rendzín na skeletnatom delúviu vápencov, ktorý po
stupne prechádza do hnedých rendzín na zmiešaných horninách (vápence, bridlice, 
pieskovce). A konečne základnú jednotku okolitých pôd tvoria hnedé pôdy na flyši 
v typickom striedaní nevápenatých bridlíc a pieskovcov (obr. 6). Za zmiešané skupiny
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pôd (typologicko-substrátovo'zrnitostné) môžeme považovať niektoré asociácie pôd v Po
dunajskej a Východoslovenskej nížine, pozostávajúce z piesočnatých mačinových pôd 
na viatych pieskoch, hlinitopiesočnatých černozemí na spraši a z ílovitohlinitých až 
ílovitých lužných, alebo nivných pôd na aluviálnych náplavoch (3, 6). V rámci prí
horskej zonálnosti pôd, ktorú v strednej Európe tvoria zóny černozeme, hnedozeme 
a ilimerizovanej pôdy, sú často pôdy vyvinuté na dvoch, alebo i troch rozdielnych 
substrátoch (spraše — sprašové hliny — svahové hliny). Popri zonálnosti bioklima- 
tických faktorov ovplyvňujú štruktúru skupiny pôd aj rozdielne horniny. Podobne je to

aj v horizontálnej zonálnosti pôd. Na Rus
kej rovine sú tundrové pôdy a mačinopodzo- 
lové pôdy vyvinuté predovšetkým na flu- 
vioglaciálnych hlinách a pieskoch, zatial čo 
sivé lesné pôdy a černozeme na spraši a 
sprašových hlinách (34). I v tomto prípade, 
podobne ako v predchádzajúcom, ide o zmie
šané typologicko-substrátové skupiny pôd.

Obr. 5. Schématické znázornenie pásiem, pro
filovej skupiny pôd na terasovanom svahu. 1 
— stredne hlboké antropogénne hnedé pôdy, 
2 — hlboké antropogénne hnedé pôdy, 3 — 

pevná hornina.

Obr. 6. Vencovitý komplex pôd pri Dolnej 
Maríkovej v Bielych Karpatoch. 1 — vápen
cové bradlo, 2 — rendziny na vápenci, 3 — 
hnedé rendziny na vápenci, pieskovci a brid
liciach, 4 — hnedé pôdy na flyši v typickom 

striedaní pieskovcov a bridlíc.

Pri pôdnom mapovaní horských svahov zisťujeme často viac základných premenlivých 
vlastností jednotlivých zložiek skupín pôd výškovej stupňovitosti. To preto, že pôdy 
vznikajú na tenkej kôre zvetrávania, na ktorú pôsobí okrem biologického faktora veľmi 
silne aj modelácia svahu a vlastnosti pevnej podložnej horniny. Okrem rôznych typov 
pôd v rámci jednotlivých výškových stupňov dochádza aj k zmenám pôdnej zrnitosti, 
skeletovitosti a porušenia pôdy vodnou eróziou.

Formy skupín pôd

Na pôdnych mapách všetkých mierok sa prejavujú jednotlivé skupiny pôd ako kom
binácia rôznorodých pôdnych okrskov. Usporiadanie a rozmiestnenie okrskov pôd rôznej
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velkosti a tvaru v rámci jednej skupiny pôd nie je náhodné. Podriaďuje sa priestoro
vému usporiadaniu a pôsobeniu jednotlivých pôdotvorných faktorov a podmienok.

Podľa tvaru, veľkosti a usporiadania jednotlivých pôdnych okrskov na pôdnej mape 
rozlišujeme rôzne formy skupín pôd. Niektoré z nich sú typické pre určité geografické 
zákonitosti rozšírenia pôd. Tak horizontálnu, príhorskú a vertikálnu zonálnosť pred
stavujú pásma jednotlivých typov pôd, ktoré vytvárajú jednu priamočiaru pás- 
movitú skupinu pôd (obr. 2). Takáto pásmovitá skupina pôd je na svahoch 
horských hrebeňov pozdiž horského masívu (24), pri vodnom toku (20), alebo vedľa 
morského pobrežia. Môžu ju tvoriť pôdy 
rôznych typov, rozdielnej zrnitosti a skeleto
vitosti, alebo len rozdielnych profilových 
vlastností (obr. 5). V prípade, že sa pásma 
uzavrú do kruhu vzniká koncentrická, 
alebo vencovitá forma skupiny 
pôd. Koncentrická skupina pôd (obr. 1)
má v strede pôdny okrsok, okolo ktorého ^ v 0 5 10 km

Kecskemét

Obr. 7. Mozaikovitá skupina pôdnych typov 
v Macarskej nížine (podľa lit. 37). 1 — de
gradovaná černozem, 2 — slatina, 3 — gašta

nová pôda.

Obr. 8. Škvrnitá typologická skupina pôd 
v maďarskom Alfolde. Výňatok z mapy 
pôdnych typov Maďarska (38). 1 — kar
bonátová černozem, 2 — slanisko — slanec.

sú kruhy alebo zóny iných pôd. Tak je to s horskými pôdami výškovej stupňovitosti 
Karpát, Álp, Kaukazu, Atlasu, Pyrenejí (Himaláje a Kordillery majú len pásmovitú 
vertikálnu stupňovitosť) a s koncentrickou zonálnosťou ich vnútrohorských kotlín. 
V mikropodmienkach sa táto forma najčastejšie prejavuje v komplexoch zasolených pôd 
(31). Vencovitá forma skupín pôd (obr. 6) nemá v strede pôdny okrsok, ale vodnú hla
dinu (jazero, močiar), pevnú horninu, alebo inú plochu bez pôdy. Stretávame sa s ňou 
v nížinách okolo močiarov, kde pri brehu sú močiarové pôdy obklopené glejovými pô
dami, ktoré zas lemujú glejové lužné pôdy. Celá táto skupina pôd sa vyskytuje na 
podklade lužných pôd, alebo pôd zonálneho pôdneho typu. Okolo ojedinelých brál pev
ných hornín pozorujeme vencovitá skupiny skeletovitých pôd.

Veľmi častou formou skupín pôd v mikropodmienkach je mozaikovitá (obr. 4), 
ktorú tvorí viac komponentov, plošne rovnako zastúpených. Tak napr. pôdne typy 
výrezu pôdnej mapy Macarskej nížiny v Juhoslávii (obr. 7) sa podieľajú podľa S t e - 
huta (37) na asociácii pôd takto: 1. degradovaná černozem — 31,9 %, 2. slatina — 
38,2 %, 3. gaštanová pôda — 31,9 % plochy. Mozaikovito sa najviac striedajú okrsky 
pôd rozdielnej štrkovitosti, kamenitosti a zrnitosti. Táto forma je častá aj pri substrá
tových druhoch skupín pôd. -
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škvrnitá, alebo fľakovitá forma skupín pôd sa prejavuje výskytom 
drobnejších okrskov pôd na podklade základného pôdneho okrsku (obr. 8). Pri fľa- 
kovitej forme základný pôdny okrsok stráca spojitosť, ale plošne stále dominuje, prí
padne funkciu bazálnej pôdy preberajú pri viaczložkovej skupine pôd dva (niekedy 
i viac) rôznorodé okrsky.

Nakoniec môžeme spomenúť roztrúsenú formu skupín pôd, kde jed
notlivé komponenty na seba topograficky nenaväzujú, ale spája ich obecná zákonitosť 
rozmiestnenia v teréne. Spomeňme si na vertikálnu stupňovitosť vnútrohorských kotlín, 
alebo náhorných rovín. Pôdy rôznych výškových stupňov sú organicky späté, i keď 
rôznorodé. Súčasne sú ale od seba oddelené skupinami i^znych pôd, ktoré s touto 
geografickou zákonitosťou nemajú nič spoločného. Podobne je to aj pri výskyte ojedi
nelých, sporadických okrskov hnedých pôd, ktoré sa vyskytujú na neogénnych zahli- 
nených štrkoch, neogénnych slieňoch, neogénnych zahlinených pieskoch, prípadne na 
iných neogénnych substrátoch vo všetkých pásmach príhorskej zonálnosti prikarpatských 
pahorkatín Podunajskej nížiny.

Súhrn

1. Pri pôdnom mapovaní sa všetky zákonité štruktúry pôdneho plášťa Zeme pred
stavujú ako osobitné skupiny rôznorodých pôd. Skupina pôd je súhrn niekoľkých 
okrskov pôd zákonito heterogénneho pôdneho krytu na určitom území.

2. Podľa topografických i geografických zákonitostí zmien pôdneho krytu sme vy
delili triedy (podtriedy) skupín pôd; a) pôdneho komplexu (pôdnej fľakatosti, b) pôdnej 
asociácie (variácie pôd), c) vertikálnej diferenciácie pôdneho krytu, d) horizontálnej 
zonálnosti, e) vertikálnej stupňovitosti (horských svahov — vnútrohorských kotlín — 
náhorných rovín), f) príhorskej pásmovitosti (arídnej — humídnej — rovín — vnútro
horských kotlín), g) meridionálnej provincionálnosti (regionálnosti).

3. Druhy skupín pôd určujeme podľa základnej premenlivej vlastnosti pôdnych okrs
kov. Zatiaľ poznáme tieto základné druhy skupín^pôd; typologické, zrnitostné, skeleto
vité, substrátové, profilové a zmiešané.

4. Podľa tvaru, veľkosti a usporiadania jednotlivých okrskov na pôdnej mape rozli
šujeme rôzne formy skupín pôd; koncentrické, vencovitá, pásmovitá mozaikovitá, fľa- 
kovité, škvrnité a roztrúsené.
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Do redakcie došlo 2. 3. 1968

Zoltán Bedrna

DIE ARTEN UND FORMEN VON BODENGRUPPEN BEI DER BODENKARTIERUNG

Die gesetzmäBigen Strukturen des Bodenmantels der Erde auf kleinen Gebieten (die topogra- 
phischen Strukturen), sowie auch in grofien Ländern oder Kontinenten (die geographischen 
Strukturen) sind unterschiedlich. Wir kennen Bodenkomplexe und Gemeinschaften (18), Bo- 
denfleckigkeit und Bodenvariationen (13), Bodenkatenen (7, 29, 41), horizontále und verti-
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kale Bodenzonalität (10, 23, 25), meridionale Provinzialität (17), vertikále Differenziation 
der Bodendecke (28) und die BergfuBzonalitat von Boden (22, 23, 27, 36). Alle Strukturen 
des Bodenmantels der Erde treten auf den Bodenkarten ais spezielle Bodenformationen (-Grup- 
pen) hervor, Eine Bodengruppe stellt eine Gesamtheit mehrerer Bereiche von Boden einer 
gesetzmäBig heterogenen Bodendecke auf einem Bestimmten Territorium dar. Nach den topo- 
graphischen und geographischen GesetzmaBigkeiten der Bodendeckenänderungen bestimmten 
wir folgende Klassen (Unterklassen) der Bodengruppen: 1. Bodenkomplex (Bodenfleckigkeit),
2. Bodenassoziation (Bodenvariation), 3. vertikále Differenziation der Bodendecke, 4. horizon
tále Zonalitat, 5. vertikále Stufenformigkeit (auf Berghängen, Talkessel, Gebirgsebenen), 6. 
Piedmont-Zonalitat (aride, humide, in Ebenen, Gebirgkessel), 7. meridionale Provinzialität 
(Regionalität).

An der Bodenkarte unterscheiden sich die einzelnen Bodenbereiche untereinander sowohl durch 
ihre genetischen (Typus, Subtypus), ais auch nichtgenetischen Eigenschaften (Kórnerzusammen- 
setzung. Substrát, Bodenskelett, Bodentiefe). Bodenbereiche, die eine Bodengruppe bilden, wer- 
den durch eine ganze Reihe von Merkmalen verbunden und auch geteilt. Es besteht jedoch 
eine grundlegende veranderliche Eigenschaft der Bodenbereiche, nach welcher man die Arten 
der Bodengruppen unterscheiden kann. Einstweilen erkennen wir folgende Grundarten von Bo
dengruppen; die typologischen kórnungs-, skelett-, substrát- und profilbedingten, sowie auch 
gemischten Bodengruppen. Die typologischen Bodengruppen (Abb. 1 und 2) die auf dem- 
selben Gestein vorkommen und im wesentlichen weder in ihrer Kornerzusammensetzung noch 
ihrem Skelett Unterschiede aufweisen, sind durch Änderungen des Bodentypes, oder durch ihre 
hohere oder niedrigere bodengenetische Klassifikationseinheit, gekennzeichnet. Die Kornungs- 
Bodengruppen (Abb. 3) desselben Bodentypus, auf demselben Gestein und desselben Skeletts, 
kommen meistens auf kleineren Territorien vor. Dasselbe gilt fiir die Skelett-Bodengruppen. Die 
Substrat-Bodengruppen (Abb. 4) sind in Gebirgsgegenden sehr haufig. Gesteine, die die Sub
stráte eines Bodentypes bilden, ähneln sich gegenseitig auch durch ihre Kbrnung und che- 
mische Zusammensetzung. Unter Profil-Bodengruppen (Abb. 5) verstehen wir Komplexe von 
Bodenbereichen mit verschiedener Morphologie, Stratigraphie, physikalische und chemische Eigen
schaften ihrer durchschnittlichen Bodenprofile, die jedoch von der allgemeinen Charakteristik 
des betreffenden Bodenreprasentanten nicht abweichen. Am verbreitetsten in der Nátur sind 
die gemischten Bodengruppen (Abb. 6), bei denen sich zwei oder mehrere Grundeigenschaften 
der Bodenbereiche voneinander unterscheiden, z. B. Bodentypus und Kornung, bodenbildendes 
Substrát, Kornerzusammensetzung und Bodentypus, usw.

Je nach der Form, GroBe und Ordnung der einzelnen Bodenbereiche unterscheiden wir an 
der Bodenkarte verschiedene Formen von Bodengruppen: konzentrische, kranzformige, band-, 
mosaik- und fleckenartige, gesprenkelte oder verstreute Bodengruppen. Die konzentrischen (Abb. 
1) haben in der Mitte ein Bodenbereich, um welches sich Kreise oder Zonen anderer Boden 
befinden. Die kranzartigen Formen von Bodengruppen (Abb. 6) besitzen in der Mitte kein 
Bodenbereich, sondern eine Wasserfläche, ein festes Gestein oder irgendeine andere bodenlose 
Fläche. Die bandartige Bodengruppe (Abb. 2 und 5) bildet Zonen oder Bänder unterschiedli- 
cher Boden auf den Abhängen von Bergketten, entlang der Gebirgsmassive, bei Wasserlaufen 
oder an der Meereskůste. Die mosaikartige Bodengruppe (Abb. 7) ist durch mehrere Kompo- 
nenten gebildet, die flächenmäBig in gleicher Weise vertreten sind. Die fleckenartige oder ge
sprenkelte Form von Bodengruppen äuBert sich im Vorkommen kleinerer Bodenbereiche auf 
der Unterlage eines gemeinsamen Bodenbereiches (Abb. 8). Bei der Fleckenform verliert das 
Grundbereich seine Kontinuierlichkeit, obwohl es flächenmäBig dominierend verbleibt, eventuell 
wird die Funktion der grundlegenden Bodenart, bei mehrgliedrigen Gruppen, von zwei oder 
auch mehr verschiedenen Bodenbereichen iibernormmen. Bei der zerstreuten Bodengruppen- 
form sind die einzelnen Komponenten topographisch nicht aneinander gekniipft, sondern durch 
die allgemeine GesetzmaBigkeit ihres Vorkommens und Verbreitung verbunden.

Verzeichnis der Abbildungen

Abb. 1. Konzentrische vertikále Bodenzonalität der Abhänge des Schneegebirges in Neu 
Guinea (nach Lit. 12). 1. Gebirgs-Wiesenboden, 2. Gelbbraune, telweise podsolierte Gebirgs-
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Waldbbden, 3. Lateritische ferralitische u. a. Gebirgsboden der ständig feuchten tropischen 
Wälder.

Abb. 2. Bandartige vertikále Bodenzonalität der Súdabhange der Himalaja. Ausschnit aus 
der Bodenkarte Asiens (12). 1. Gelbe Gebirgserden, 2. Braune Gebirgs-Waldbíiden, 3. Ge
birgs-Wiesenboden, 4. Wiesen-Steppen-Waldboden, 5. Alpíne Gebirgs-Steppenboden, 6. Alpine 
Wiistenboden.

Abb. 3. Fleckenhaftigkeit der sandig-lehmigen und lehmigen Boden. Bei den Sonden (O) 
ist das % des < 0,01 mm Fraktiongehalts in der Ackerkrume und im Unterboden ange- 
geben.

Abb. 4. Ein mosaikartiger Substratenkomplex von Boden an den siidlichen Abhängen des 
Vtáčnik in den Westlichen Karpathen. 1. Braunerden au£ tiefem Deluvium von Andesiten, 2. 
Braunerden auf Tongesteinen des limnischen Terziars, 3. Andere Boden.

Abb. 5. Schematische Darstellung von Bändern einer Profil-Bodengruppe auf terrassiertem 
Abhang. 1. mittelmäBig tiefe anthropogene Braunerden, 2. tiefe anthropogene Braunerden, 3. 
festes Gestein.

Abb. 6. Kranzartiger Bodenkomplex bei Dolná Maríková in den WeiBen Karpathen. 1. Kalk- 
stein-Felsklippe, 2. Rendsinen auf Kalksten, 3. Braune Rendsinen auf Kalkstein, Sandstein und 
Schiefer, 4. Braune Boden auf Flysch im typischen Wechsel von Sandsteinen und Schiefern.

Abb. 7. Eine Mosaikgruppe von Bodentypen in der Macarebene (nach Lit. 37). 1. Degradier- 
ter Tschernosem, 2. Moorboden, 3. Kastanienfarbiger Boden.

Abb. 8. Gesprenkelte typologische Bodengruppe im ungarischen Alfold. Ausschnitt aus der 
Karte der Bodentypen Ungarns (38). 1. Karbonathaltiger Tschernosem, 2. Salzboden-Solonetz.

Aus dem Slowakischen iibersetzt von J. B e 1 a j
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